## 教育不能这样急功近利

#### □钟长明

近期有媒体报道,山东省东明县100 多名学生疑成绩差被强迫不能参加中考,此事引起了社会广泛关注。据学生家长反映,该县一中学不让学习差的初三学生参加中考,而是分流出去。教师会根据他们的学习成绩,安排去技能类学校,而且是强制性的。

强迫低分学生上技校不是个案,类似的例子并不少见。本来,初三的学生上不上技校,应当由学生和家长自愿选

择,而且不管成绩好差,学生都有参加中考的权利。但是,一些学校不顾学生的意愿和权利,竟然强迫学生上技校,这背后是功利化的教育观在作祟。

当前,一些地方习惯以升学率来评价或考核学校,学校也通常以考试成绩来评价学生,而家长和社会评判一所学校的好坏,也往往是看这所学校升学率的高低。在这种情况下,把那些学习成绩差的学生"劝"到技能类学校去,就成了某些学校快速提高中考升学率的一条"捷径"。升学率的提高,既能显示学

校的办学政绩,又给学校带来声誉上的 好处。

近年来,各地大力发展职业教育, 统筹推进普通高中与中等职业教育协 调发展,这是教育结构的优化调整,更 是经济社会发展的需要。但由于生源 数量下降、办学质量不高等原因,可 以保持一定的普职招生比例,也为了 校能够多招到学生,一些地方和学校 急不可耐地要求甚至强迫成绩差的学 生上技能类学校。 强迫成绩差的学生上技校,对初中学校来说,可谓是名利双收。一方面变相提高了升学率,另一方面也给职校或技校做了"好事"。但这种功利化做法的后果不容忽视,不仅让追求升学的竞争变本加厉,还在办学方向上出现严重偏差——没有面向全体学生、面向学生的全面发展,涉嫌侵犯学生的教育考试权益。

去年召开的全国教育大会强调,对学校、教师、学生、教育工作的评价体系要改,坚决改变简单以考分排名评教师、以考试成绩评学生、以升学率评学校的

导向和做法。强迫成绩差的学生上技校的做法显然与上述精神背道而驰。

我们要敲响警钟,教育不能功利化, 学校和教师都应当树立正确的育人观, 坚持立德树人,回归教育初心,拒绝任何 急功近利的做法。



# 这场拍卖会,高校唱主角

#### □本报记者 舒玲玲

"160万、180万、200万……"随着场下企业代表频频举牌,拍卖师一次次刷新报价。最终,原本起拍价为100万元的"手性氨基丁酸衍生物的化学合成方法"项目经过几轮报价,最终被天津一家企业以240万元的高价竞得。

这是日前发生在浙闽赣皖四 省边际应用型大学联盟科技成果 拍卖会上的一幕。当天的拍卖会 在衢州学院举行,吸引了来自浙 江、福建、江西、安徽四省的高校以 及相关企业代表共 100 余人参 加。其中,10 多家企业还现场参 与竞拍高校推出的各项科研成果。

去年7月,浙闽赣皖四省边际应用型大学联盟正式成立,首批加入者包括衢州学院、武夷学院、上饶师范学院、黄山学院等。这几所高校办学区域相近,高铁车程在半小时至一小时左右,而且办学定位也都以地方性、应用型本科教育为主。此前,这些学校已建立学分互认制,并实施了涉及互用基地等"八互八多"的共享机制。

而首次举办的科技成果转让 拍卖会,则开启了四省边际应用型 高校与企业产学研合作的序曲。 衢州学院校长谢志远认为,四地四 校在科技成果转化与产教融合方 面大有可为,要将联盟打造成为区 域经济发展的科技创新桥头堡和 成果转化中心,让那些沉睡的实验 室成果走上生产线。

筹备期间,衢州学院科研处 处长吴锡标曾带队奔赴其他三省 高校,走访相关企业。"一方面是 希望其他几所高校能加入进来, 另一方面则要为科研成果异地转 化创造更好的条件。"他直言,首 届拍卖会能否成功举办,关系到 能否充分发挥四校四地的科学技 术和人才资源优势,能否打好产 教对接、产教合作、产教引领、产 教互促的组合拳。

拍卖会上,闽赣皖三省高校的团队进行了科技成果路演推介,并与意向企业开展了深入交流。而不出所料,衢州学院则成为拍卖会的"大赢家"。该校推出的10项科技创新成果,总起拍价为210万元,最终全部成交,总成

交价为525万元,平均溢价率高达150%。

"四氮唑化合物绿色合成技术"是衢州学院教授冯晓亮主持的一个项目。之前江西的一家企业就表现出极大的兴趣,"这项技术工艺简洁、催化剂用量少、安全性高、绿色环保,能节省成本、优化产品"。当天,企业负责人特意赶到拍卖会现场,经过几轮竞拍才顺利拿下该项目。

"拍下这项科技成果,太值了!"在拍得"食用菌数字化智能工厂"项目后,浙江柚米网络科技有限公司总经理孙健连声对记者 说。因为该项目通过数字到销查,实现了农产品从生产到销生产量的实时调控,有助于提高企业农产品的市场竞争力。不项目负责人、衢州学院教授王海伦还将把博士工作站建到企业里。所以在他看来,这不是一锤子买卖,还包括科技成果转化的整个链条和全过程,"赚了"。

作为一所地方应用型本科院 校,这些年衢州学院一直以服务 地方经济社会发展为己任,学校也携手企业搞科研。为合理引导科技成果在市内、省内和异地转化,该校还制定了横向科研经费使用管理办法。按规定,项目承担人员可获得相应的劳务报酬,而且职务科技成果转让、许可或作价投资所取得的收益,学校按市内、省内和异地转化,分别仅提取合同标的额的4%、6%和10%。吴锡标介绍说,学校提取的收益"取之于科研、用之于科研",最终也以各种形式反哺师生的科技

此外,衢州学院还积极鼓励 教师到企业建工作站,且明确规 定:必须有博士领衔并组建团队, 有20万元以上的横向课题或横 向项目做基础,有不少于8名学 生参与等。按照校方的说法,这 也是确保科技创新人才队伍建设 形成梯次,从而源源不断地推出 各种科技创新成果。





## 踊跃献血 青春闪亮

日前,宁波卫生职业技术学院护理学院联合宁波市鄞州区红十字会开展造血干细胞志愿捐献者招募活动,共有122名学生参与。据悉,该校2018年度无偿献血总献血量21.62万毫升,献血比例高达17.7%,献血人次相比2017年增加31.7%,位居该市18所高校无偿献血情况榜首。图为学生在活动现场捐献造血干细胞。

(本报通讯员 高 洋 摄)

# 浙财大:诺奖文献馆里有文章

#### □本报记者 季 颖

"以前总觉得诺贝尔经济学奖获得者距离自己很遥远,然而担任文献馆讲解员以后,这些大师在自己的脑海中不再只是一个陌生的名字。"浙江财经大学金融学院大三学生黄蔚说,聆听诺奖获得者的演讲、与他们近距离的接触,也让自己学到了更多的经济学知识,感受到了大师的学术风采与人格魅力。

2012年,浙财大建成并开放了诺 贝尔经济学奖文献馆。"通过筹建经 济学类最高奖文献馆,集中展示顶尖 经济学家的理论成果和学术风采,希 望能够搭建起一个推动经济科学研 究与文化交流的高端学术平台。"该 校图书馆馆长吴利群说,这既能够系 统地提供高水平的学术信息资源,服 务于学校学科专业建设,又有利于推 动广大师生积极关注国际学术前沿, 为他们提供拓展性阅读和学术研究 的资料。 目前,馆内收集展示了自1969 年诺贝尔经济学奖颁奖以来81位获 奖者的学术著作、学术论文等资料, 建有"诺贝尔经济学奖文库"数据库, 以印刷、数字等形式将信息提供给师 生,方便一站式获取使用;编印了内 部研究资料《诺贝尔经济学奖获得者 文集》,翻译出版了《诺贝尔经济学奖 颁奖词与获奖演说全集》。再加上 2015年落成的孙冶方经济科学奖文 献馆,两馆囊括了国内外经济学领域 顶尖的学术成果,目前在国内外独此 一家。

为更好地发挥它们的作用, 浙财 大打造了一批贴近学生文化需求的 品牌项目。如联合孙冶方经济科学 基金会举办中国经济学家高端论坛, 邀请获奖者进校园, 为学生提供与大 师面对面交流的机会; 每年诺奖颁奖 一周后, 举办"诺贝尔经济学奖学术 月活动", 让更多的学生了解、研究获 奖理论。去年, 浙财大还成立了诺贝尔经济学奖获得者工作站, 目前已有 3位诺奖得主进驻,他们将与该校师 生合作开展研究。

记者了解到, 浙财大建设两馆的 初衷是为了彰显办学特色, 更好地履 行图书馆的信息服务职能和教育职 能, 集文献信息中心、知识交流中心、 文化传承中心和学习支持中心等多 功能多维度服务全校师生。

"两馆的建成有利于教研的开展,文献馆收集了国内外知名的经济学专家的生平、著作等资料,能够挖掘出产生这些经济学理论背后的故事,把课堂变得更加生动有趣,提升学生上课的积极性。同时,在进行相关经济学研究时,能够更快速便捷地获取相关理论。"该校经济学院经济系教师文雁兵说。

该校工商管理教授王建明同样 深有感触:管理学与经济学是相通 的,最新的经济学理论对自己的研究 方向具有指引作用。最近他正在进 行绿色消费方向的研究,去年获得诺 贝尔经济学奖的威廉·诺德豪斯和保 罗·罗默将气候变化和技术创新纳入

宏观经济分析对其研究有很多启发。 浙财大还将馆藏资源转化为课程资源。参观两馆是该校新生入学的必修课,让他们走近大师,以激发学生树立更高、更远的追求;以诺奖工作站为基地,为学生量身定制"诺贝尔课堂"等。2018年有7000多名师生参与两馆各项活动,依托这两馆举办的中国经济学家高端论坛累计点击量达5000多万次。

去年8月,浙财大做了一项调查显示:了解并使用孙冶方文献馆数据库和诺奖文献馆数据库的分别占39.67%和54.75%。学生们表示,文献馆的建立以及各项活动的开展能够帮助他们更快地了解经济学知识,更好地消化经济学理论。

接下来, 浙财大还将依托特色展馆, 在相关课程设置、专业学科发展、校园特色文化活动、社会服务等方面进行更多的探索, 延伸拓展发展空间。

### 台州学院 成立头门港产业学院

本报讯(通讯员 陈 耿)近日,台州学院与浙江头门港 经济开发区管委会签订共建协议,正式成立台州学院头门 港产业学院。

作为台州实体经济发展的桥头堡,头门港经济开发区是 我省化学原料药基地、生物医药高技术产业基地,需要大批 应用型生物医药化工人才。新成立的产业学院将借力头门 港经济开发区港口物流、海洋装备制造、新材料等产业优 势,打破传统办学"闭环",实现校企教育教学资源的有效整 合,将学科专业建在产业上,把人才培养放到车间里,提高 应用型人才培养质量。

台州学院党委书记崔凤军表示,学院接下来还计划成立 普惠金融学院、伟星学院、恩泽医学院等更多新型产业学院, 共同撑起校地共生发展的"产业林"。从今年9月开始,学院 第一批制药、生物、材料等专业的学生将到头门港经济开发 区实习。

### 桐庐: 为绿色崛起提供人才保障

本报讯(记者 武怡晗 通讯员 何小华)日前,桐庐县召开全县教育大会暨桐庐教育高质量发展推进会,提出要全面达到省教育现代化县的要求,创建成全国基础教育优质均衡县,为桐庐转型跨越绿色崛起提供坚实的人才保障和智力支撑。

到2022年,该县将续建和新建学校(幼儿园)15所,改扩建学校(幼儿园)8所。引进和培育10名以上省特级教师,引进和培育20名以上省教坛新秀或获省优质课一等奖教师,引进150名"双一流"高校优秀本科毕业生或研究生。公办幼儿园入园率达到75%,优质学前教育覆盖率达到85%,义务教育学校教育质量进入杭州市中等水平。

会上,桐庐还公布了进一步完善教育人才引进政策的若干意见。如引进的正高级教师、省特级教师等拔尖教育人才,给予每年15万元的政府特殊津贴,并享受一次性80万元的安家补助;通过柔性引进长期开展教育教学指导、人才培养或开展竞赛辅导等的名优教师,给予特聘的特级教师或省市知名教师(校长)每年10万元的特殊津贴等。

桐庐教育发展基金也正式成立,首期募集教育发展资金5000万元,相关基金将用于引进成熟名优教师或校长,引进"双一流"大学优秀毕业生,奖励本县优秀教师和优秀学生。

### 普陀: 中小学转学手续"跑零次"

本报讯(通讯员 陈雨馨)近日,舟山市普陀区出台进一步简化义务教育阶段学生转学升学手续的若干规定,中小学转学手续实现了"跑零次"。

据介绍,学生家长只要通过扫描"普陀教育发布"微信公众号相关二维码,按照要求填写和上传相应材料,即可提出转学申请;根据上传的证明材料,区教育局进行无纸化审批操作,确定名单后,由学校通过电话或短信的形式告知家长。对拟转学到区外或小升初到区外就读的学生,其接收学校也可在学籍系统中上传相关材料,进行网上审批操作完成转学流程,实现学籍工作"无纸化"。

该区教育局相关负责人表示,与以往转学升学手续相比,此次依托"互联网+政务"技术平台,具有便捷、高效、环保等优势,有力地推进了"最多跑一次"改革,提升了人民幸福感。



5月12日,衢州市柯城区图书馆迎来了一群小朋友。他们在图书馆工作人员的指导下,用具有千年历史的雕版印刷工艺,经过研墨、刷墨、拓印等一道道工序,印制图书。图为孩子们在读自己"印"的书。 (本报通讯员 吴铁鸣 摄)